

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdászati s társadalmi lap.

A SZABADELVOPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. Hettőn, Kedden, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton.

Debreczen, okt. 10.

Törökország tiltakozik. Törökország vádol minket. Egy berlini távirat arról tudósít, hogy a porta tiltakozik körjegyzékét, melyet az európai hatalmakhoz intézett, a német kormánykánál már át is nyújtotta a török követ. Van öröm Szentpétervártól, Belgrádból, no meg Budapesten is némely lap szerkesztőségében.

Igazuk van. Törökország jó barátságáról nem beszélhetünk többé, az egyezkedést nem álmódozunk, szét szakadt annak minden szála. Andrassy politikája ezen az oldalon meghiusult. Csak tessék örömiarással hirdetni, hogy meghiusult a ki ezt valami nagy nyereségnek tartja, igaza van, hogy örül rajta.

Nekünk ugyan, kik csak a közönséges józan ész országújtán járunk, nehéz megérteni, mi ebben oly örvendés ellenzéki atyánkfiaira nézve. Tartozék valaki bármely párthoz, csak saját lalatt láthatja az események oda fejlődését, hogy Törökország mint ellenség áll szemközti velünk.

Legyen valaki bármely véleményvel Bosznia occupációjáról, Andrassy politikájáról, a conventu megkötésének akadályairól, csak elvakult pártzenvedély örülhet azon, hogy az egyesség füstbe ment s hogy megkezdődött közöttünk és Törökország közt a papíros háború.

Az a háború ugyan mindvégig csak a papíros marad, tízes diplomatiai jegyzékeken kívül nem fogjuk egymást egyébbel bőlvöldözni; de Törökország igaz barátai aggódva nézik azt a tollharcot. Mi, kik rokonszenűnek most sem tagadjuk meg a szerencsétlen vitéz nemzetül, sajnáljuk, hogy Konstantinápolyban nem tudták megérteni, mit kíván a megváltozott helyzet.

De indítson után a fényes porta bármily körmönfont tiltakozásokat, az resnk nézve nem lehet irányadó. Ha volt valami értelme a boszniai occupációnak, az csak egy lehetett: biztosítani saját hátunkat a szláv áramlat ellen. Minden más többé cél nélküli volt volna, minden más törekvését méltán sujhathna a magyar nemzet kárhozható ítélete. De mikor a saját hátunkról van szó, azt bizony biztosítani, akár tetszik Konstantinápolyban, akár nem.

A magyar miniszterválságra nézve minden tudósítás megegyez abban, hogy az csak az országgyűlés összehívása után fog befejezteni. — Az osztrák ministerium azonban, mely nem áll új parlamentum szemben mint a magyar, talán már nem is fog a reichsráth előtt megjelenni s ő felsége talán még a parlament ülészákaának megnyitása előtt kinevezi az új minisztereket. — Hogy kik lesznek azok, azt még csak találgatják a lapok. Ő felsége először Rechbauer, a követek házána elnökét hallgatta ki. Mondják, hogy a kihallgatás sora aztán Herbst, Eichof, Schmerling és még többekre került.

A delegatiónk összehívásának napja még nincs meghatározva, miután erről a két

kormány közt augusztus óta szó sem volt. A delegatiónk az idén Budapesten fognak ülésezni s így az országgyűlés a delegatiónk tartása alatt is ülésezhet, s elkészülhet a felirati vitával.

Szerb vita volt a horvát tartománygyűlésen tegnapi. Marsó képviselő egy vita folyamában ezen kifejezéssel élt „a Szerémségben minden pillanatban szerb zászlókat tűznek ki és orosz hymnusokat énekelgetnek.“ Subotics (szerb) erre azt felelte, hogy „az orosz hymnusokat hallották már a zágrábiak is!“

Felhívás az Érmelléki borászati társulat érdekében.

Tisztelt közönség!

Az Érmelléki vidéke által termelt borok régidőtől fogva általánosan oly kitűnőnek bizonyultak, hogy azok egy minőségük mint mennyiségüknek fogva, nem csak az országban, hanem a világpiacra is Magyarország legelső rendű fehér asztali borainak ismertették el.

Daczára ezen előnyös tulajdonoknak a több éven keresztül vidékünk suttó elemi csapások, nem különben a mostoha pénz és a kereskedelmi viszonyok oly annyira csökkentették boraink kelendőségét, hogy az egykor jövedelmező szőlő művelést a termelőnek ma már a kellő hasznót nem biztosítja, és a szőlő gazda szőlőjét nagy anyagi áldozatok árán — egy jobb jövő reményében kénytelen fentartani.

Ezen viszás állapotot megszüntetni, a borainkat megillető jó hírnevet ezérszerű és helyes eszközökkel ismét előidézni, azoknak kelendőségét előmozdítani óhajtván, alól iratok egy érmelléki borászati részvénytársulat alapítását határozták el.

Czime ezen társulatnak lesz: **Érmelléki borászati társulat.** Célja. 1. Az érmelléki borokat tiszta és okosru kezeléssel melletti minél nagyobb terjedelemben, bel és külföldön természetes minőségükben megismertetni, és eladásba hozni. 2. A jól kezelt borokat a természetből belerakott megfelelő árakon megvásárolni, és az által a termelőnek értéket előmozdítani.

A társulat egy előre 20 évre alakul, alapitókéje 100,000 forintban állapítatik meg, mely összeg 1000 db. 100 frtos részvény kibocsátása által szerzettetik be. Munkálkodását a társulat akkor kezdi meg, ha 500 db részvény aláíratott.

Ha az üzlet gazdagodása úgy kívánja, ezen alapitókéj új részvények kibocsátása által növelhető lesz. Új részvények kibocsátása esetén az első részvényesek aláírásai elsőbbséggel bírnak.

A részvények ára kétféleképpen róható le. 1. kész pénzben. 2. részint kész pénzzel, részint borral oly képen, hogy azon aláírók kik ezen kedvezményt igénybe venni óhajtják, az általuk ábrírt — részvények árának 60%-át borral — de ezt egyszerre — 40%-át pedig kész pénzben havonként 10 frtos részletekben tartoznak fizetni.

A részletek csak az alakulás után és pedig az első részlet az alakulástól számítandó egy hó, a második két hó és így tovább, az utolsó pedig az alakulástól számítandó 10 hó alatt lesz lefizetendő.

Minden részvény után az alakulási költségek fedezésére egy-egy forint mindjárt az alakuláskor fizetendő le, mely azonban a részvény árába nem tudható, az alakulási költségekben fen maradó összeg a társulat alapitókéjéhez csatoltatik.

A részvények névre szólók, másra átírházhatók, de osztatlanok. A részvényesek által rész fizetés fejében felajánlott borok csak úgy fogadhatnak el, ha azok a társulat igényeinek megfelelnek, és ha átengedési áruk iránt a társulat a részvényes

sekkel végérvényes egyességre lépett, ellenkező esetben az egész ár készpénzben lesz kifizetendő.

A borok értékének megállapítása iránt a társulat igazgatósága szabályszerűleg intézkedik. A részvényesek tulajdonát képező s a társulat kelleikének minőség és ár tekintetében megfelelő borok bevásárlás alkalmával elsőbbséggel bírnak.

Azon felhívással lépünk tehát a tisztelt közönség, de legkivált a tisztelt szőlőbirtokos urak és szőlőgazdák elé, hogy ezen saját érdekeiket előmozdító társaság létrejövetelel minél tágabb körű pártolásukkal lehetővé tenni méltóztatassanak.

Ugy az alapszabályok végleges megállapítása, mint a részvény ívek kiosztása, nem különben, a fizetési helyek meghatározása céljából van szerencsénk a tisztelt közönséget egy általános és folyó 1878 évi október 13 déli előtti 9 órákor Székegyháza városában a földhivatalban tartandó alakuló közgyűlésre tisztelettel meghívni.

Oy intézmény felállítását célozván, mely az összes érmelléki bortermelőket érdekelt van hivatva előmozdítani, — reméljük, hogy az a tisztelt közönség meleg pártfogásával fog találkozni.

Kelt Székegyháza 1878 Szeptember. Dr. Vachsman Lipót, Penkert Mihály, Patáky Ferenc, Kiss Márton, Lestyan Adorján, Platz Károly, Székely Gyula Dr. Horváth József, Rosenfeld Ignác, Rutkay Albert, Soltész József, Balogh Lajos, Dravetzky Béla, Udényi Károly, Marszó Gyula, Oláh István, Nuszbaum József, Dörvényi Pál.

Boszniából.

Pecsi mellett, mely Török-Horvátországnak a Dalmát Szántói egy mérföldnyire fekvő többnyire katolikusok által lakott helysége, okt. 6- és 7-én heves ütközések folytak. Az első napon 47 halott és 148 sebesült vesztettünk, okt. 7-én pedig 2 tiszt s 6 közbüvis sebesült meg, 1 ember pedig elesett. Reinländer tábornok tegnap Podolciba és ma Verougracba szándékozott menni, hogy csakugyan úgy történt-e, arról még nem jött tudósítás.

Vernograból, mely török-horvátországi, kis muhamedán határváros és c-ak felőlrányra van a dalmát határtól, arról értesítenek, miszerint a 83-ik honvéd dandár idáig nyomult elő, nehány fölkelőcsapatot szétszórta, maga azonban vesztésgel nem szenvedett. Ez alkalommal azonban egy élelmiszer szállítmányunk is megtámadott a fölkelők által, a mely körül kifejtett tusában elesett az általánosan becsült és szeretett Rabatics hadnagy, kit aztán a fölkelők a fölsmerhetetlenségig fölkoncoltak.

Külföld.

A portán ok. 6-án a szultán elnökle alatt nagy minisztertanács tartott, melyen több fontos határozatot hoztak. Így a konovói vilajetben 150,000 fönyi sereg összerakottandó; ennek fővezére Osman pasa lesz, ki egyelőre Prizrendbe megy, az albania megnyerésére, melynek meg fog ígértetni, hogy az albanok kivásárolja Skutari, O-Szerbia, Epirus és Thessalia egyesítése — figyelembe vették. A minisztertanács azt is elhatározta, hogy a Novi Bazár kerület occupációjára a bécsi-budapesti kormányval semmi esetre sem kötetik conventiót. Hogy ez a diván tanács a görög kérdésben is hozott határozatokat, azon kétértelmű nem lehet, mert hírik — a török seregnek stratégiai fölvetése a görög határon már kezdetét vette; ezen seregek fővezéré a szultán a Kretáról visszahívandó Moukhtar pasát nevezte ki.

Az oroszok Drinápolyt csak azon esetben szándékoznak elhagyni, ha Szerbia és Montenegro megkapta a területnagyságot.

Franciaország egy nagy hajórajt küld

a Földközi tengerbe, mely 10 páncélos hajóból fog állni 150 ágyuval és 6000 emberrel. **Kasmir** maharadsája, Barogsil — ki az angolok szövetségese, megszállta a Karombar szorosokat Kasmir határán. Ross angol tábornok serege Tanrubban folyton erősítették.

Napi hírek.

Ft. dr. Kardhordó Ambrus ur ünneplés arany jubileumát s egyúttal tanárkördésének 50 éves évfordulását — mint lapunkban már említett — f. hó 13-án, vasárnap fogja megünnepelni. Az ünneplést a róm. katolikus templomban d. e. 9 órákor a jubilans által végzendő istentisztelet veszi kezdetét. Istentisztelet után a kath. gymnasium egyik nagyobb termében fogadják az ünneplést tisztelettel elvándoroltak s tisztelettel üdvözletet s jókívánatokat. Az ünneplésnek ányújtandó album számára, melyet az arany jubileum s az arany jubileum emlékeztető s szombatig még meg mindig beküldhetők Chikio L. kaplán urhoz. T. olvasónk becses figyelmét előre is felhívjuk e kegyelies ünneplésre.

A sebesültek javára a segélyező bizottság által f. é. október 7-én a „Koronához“ címzett száloda termében rendezett bál — mintörömmel értesülünk — szépen sikerült. Nem tudósagban nagy számú, de szép társaság volt itt egygyűlése, s a négyesnél 28 párt lehetett megszámolni. — A buzgó rendezőség minden lehetőet elkövetett a jó eredmény elérésére, a meghívottak egy helyben, mint vidékre idejelekről küldte el. Hogy mégis e bál oly nagy látogatottságnak — mint a milyenne számítottak — nem öröndött, azt a vásáros időknek, a midőn csaknem minden család kisebb nagyobb mértékben e foglalta van, és az izraelita nagy ünnepeknek, melyekkel e bál napja összeesett, tulajdonítandó. Különben a fődolog: a mulatság kedélyessége és a bő jövedelem — így is el van érve, mert 600 frt bruttó jövedelem folyt be, melyre alig esik 200 frt költség. A bálzámadást hozni fogjuk.

A temető hiányja. Közéledik a mindszentek s halottak napja s ekkor jó üzlet lehet csinálni az élőkkel a halottak rováására — gondola magában azon lelkietlen asszony, kit tegnap fogtak el a sírok tömkelege között, épen midőn már számos, többnyire művirágos lopott koszorúkat karján el akarta hagyni a temetőt. A koszorúkat persze elvették tőle, őt magát pedig pár lépcsővel lentebbi helyre szállásolták.

Öngyilkosság kétszeri mérgezés által. Egészen közönséges és megbízható forrásból értesülünk, hogy ama szerencsétlen ifjú leányt, Csige Zsuzsánát, ki szerelmi bánatból lett öngyilkossá, csak ismételt mérgezéssel következtében ragadta el a halál. Dr. Klár hétfőn este a phosphormérgeg elleneszerének rogtóni alkalmazása által keddig már annyira helyreállította a magát megmérgezett leány egyedségi állapotát, hogy semmi további veszélytől tartani nem kellett, sőt a beteg föl is kelhetett. Szerdán reggel azonban ismét elhívták az orvost a fiatal leányhoz — kit már a halállal vívóda talált. Konstantinálva lón, hogy a szerencsétlen másodsor is megmérgezte magát és pedig most sokkal telítettebb viállodalattal, mint először. Ily körülmények között dr. Klár minden további mentő kísérletre — fájdalom — eredménytelen maradt.

A mult véségeért. ha valaki megbűnhődött errel — többé senkit sem szabad vádolni. Erre megfelelően azt azon tekintélyesebb polgár-ember, ki szomszédjával — egy börtönfogásból már rég hazatért és azóta becsületesen emberrel lett gazdálaló össekocczszánván — azt tarkabúnál-tarkáb becsmérelésekkel illette. Az illető bíróság azonban, mely elé a vita elintézés végett jutott, — emlékezteté őt a főt mondatokra azáltal, hogy az önkényű becsület-sértőt fogásbüntetésre ítélte, — melyet azonban amaz pénzbeliséggel váltott meg.

Nagy a visszázás a lópasszusokkal, daczára a rendőrség gondos figyelmének. Tegnap

Hirdetési díj:
öt hasabos petitor 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű s többiben megjelenő hirdetéseknek leengedés történik. Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nyiltéri költségek minden sora 20 kr. Ezek a szerkesztő által vétetnek fel. — A hirdetések a szerkesztőségben és kiadói irodában. — Az előfizetési s hirdetésdíj pénzek a kiadó hivatalba, a lap szerkesztőségbe tartó közlelmények a szerkesztőségi irodába szegődöttes, Fried-ház 19. sz. alatt címezendők.

A „Debreczeni Ellenőr“ szerkesztője.

A londoni polgármester (lord-mayor) választása.

(W. G.) Ezenkint szept. 29-én — és ha e nap netalán vasárnapra esnék, szeptember 28-án — ejetik meg Londonban a lord-mayor (polgármester) választás. — 1386. óta, egy II. Richard által kiadott rendelkezés, nagy fontosságú megbecsülhetlen szabadalmi levélrel fogva választhatók a csehék lord-mayort minden évben, ugyanez időtől jötték létre a választási eljárás megszabó utasítások, azok, melyek mai napig is a gyakorlatban gondosan fontartanak. Merte volna csak valaki indítványozni ezeket: 100 évvel sz.-Mihály napján, melyen a lord-mayor, az aldermenek s valamennyi cseh a guildhallban egy új city-lord választása végett egybegyűlnek, hogy pl. a lord-mayor ne jelenék meg skarlát piros köpenyben, alatta az udvari köntösök: azon gonoszok számára nem találtak volna elég magas bitót. Sőt mi több, még korunkban sem, a midőn pedig már oly sok mindenféle történik oly czébből, hogy a nagy bölcs tisztviselősség méltósága alá asztassék, nem merészkedett még semmi ember fá támadást intézni, csak legalább a lord-mayor vendégéha, vagy a kocsiás ellen is,

kinek bizonyára még azon rizspor szemcséket is meg kell számálnia, melyekkel e nagy napon behinté a földjét.

Nyomatott meghívásokban megparancsolatik a citybeli 73 létező czéheknek, hogy a választás napján pontosan 11 órákor a guildhallban jelen legyenek. Minden cseh az őt megillető köpenyt és kámszát tartozik magára venni. — Ugyanazon időben gyűlnek össze a mansion-houseban, a lord-mayor tiszti lakásán, maga a lord-mayor, a sberiffek, az aldermenek és a magas rendű hivatalnokok vagy — a mint nevezni szokták — a city tisztjei. A lord-mayor nyakában arany óv van, rajta azon ékszer, mely méltóságának jelvényét képezi, valamint az arany lánccs is, mely szintén jelvényei közé tartozik. A sberiffek, épen úgy, mint a lord-mayor sötét udvari köntösökbe öltözké, melyeken fölül skarlát piros palástot viselnek. Az aldermenek viola szín palástot és kámszát, arany lánccot, csipkefodrokat és himzett ingelöket hordanak.

A tiszték a méltóságukat jellemző köpenybe burkolvák. Pontban 11 óra 29 perczer megjelen a city-marsal kezében a lord-mayor jogartat tartva. A tiszteltreméltó társaság mind-egyik uri egyenlősége előtt mélyen meghajlja magát, mire a lord-mayor, a sberiffek és aldermenek várakozásteljes tekintetet vetnek egymásra. A marsal aztán lassan előre lépked, a többiek követik őt. Lassan haladnak le a néhány lépcsőfokon az utcára, ismét kimerően

és méltósággal teljesen ül föl a lord-mayor és a lady-mayoresz, két sberiff és 4 aldermen a már várakozó d színhözra. Kell, hogy épen 11 óra 30 perczer mutasson az óra, a midőn a kocsi megindulnak.

Hajszálnyira pontosan a déli óra előtt 20 perczerrel érnek a fogatok a guildhall fölkapuja elé. A lord-mayor és a sberiffek mind-egyike a kapustól virágcsokrot kap. Az aldermenek ilyenre nem tarthatnak igényt. Déli 12 óráig megbeszélnek az érkezetek a teendőket az aldermenek szobájában. Azután sorakozik a menet a st. Lawrence-Lewrybe indulásra, melyben istentisztelet és hitszónokiat tartatik. Legelőbb, mint mindig megyen a city-marsal. Mögöttük jönnek az alsheriffek, a procuratorok és a city bírái és törvényiszolgái; bizonyos távolságban következnek a városi inrokok, a kamarások, a sberiffek, az aldermenek közül azok, kik még sohasem ültek sberiffszéken és s city leváltárnoka; még nagyobb távolságban az aldermenek, kik már elhadták a sberiff székét, a lord-mayor háznépe és a kaplán; igen nagy távolságban az előbbiektől a nyilvános kikiáltó, a pallóshordó és végre a lord-mayor. A hírnök kiált, a pallóshordó az előírt irányú vágásokkal végrehajtja és a kaplán szónokol. Ugyanazon rendben, melyben a menet a templomba indult, történik 1 órákor a guildhallba való visszatérés is. A tisztégeket viselőket a megállapított rendhez képest helyet foglalnak az emelvényen. A nép pedig és a cseh-ek többsége födötlen föl ül meg a tágas

csarnoknak az emelvény által szabadon hagyott részében.

A kikiáltó odaalkítja a néphez: „Hallgassatok!“ és bizonyára egyetlen szó sem hangzik föl többé. Az elért eredmény fölötti meglegedésben aztán megint megszólal: „A ki nem csehátag, távozzék!“ és az emberek szeszű sora ösönlik az ajtó felé. Harmadik ízben is hallatja szavát: „Halljátok, halljátok, halljátok!“ Ti tagjai a cseheknek figyeljétek! Isten áldja a királyt!“ Azok a jó emberek feszületen figyelmezik. A leváltárnok erre fölemel kedik ülthető, a lord-mayor előtt háromszor, az aldermenek előtt egyszer bökölva, kinyilatkoztatja a jelenlévők előtt, hogy azon aldermenek közül, kik már voltak sberiffek, választásnak kért nevet. Azután az aldermenek tanácsa el fogja dönteni, hogy a két jelölt közül, melyik legyen a jövő évre a lord-mayor. Ekkor a city királyi udvarával egy külön terembe vonul vissza, a város kapitányja fölolvassa a választhatókat és a csehatagok kezök felemelésével adják tudtul, hogy vajon melyik két egyén terjesztessék jelöltül az aldermenek magas tanácsa elé!

Névszerinti szavazás rendkívül ritkán következtetik. Ez esetben 8 nappal késédelmezte-tik a választás. De kétszerrel többször ez nem is történt még meg. A csehek többnyire csak 6-8 jelöltiségre minősített egyén között választhatnak. — Az aldermenek termében a lord-mayoron az összes sberiffeken kívül 13 aldermen van összegyűlése. A város kapitány, kit két oldalon

city tiszték kísérnek, a jelölték névjegyzékét hozza. Ezen említett 3 személy előtt lépdel a kikiáltó ezüst burogányval vállán. A város kapitány a háromszor hajtja meg magát. Egyszer a belépésnél, egyszer a terem közepén és harmadszor azon asztal előtt, hol eddig a lord-mayor süvegét a fején ült vala, de a mely mellett most födötlen fölve járja őt. — A jelölték neveit nagy komolyan tudomásul veszik. A teremben ünneplés némaság honol. A lord-mayor újra helyet foglal, mire az aldermenek egyenlőséggel odajárulnak a városi inrokhoz, és kinyilatkoztatják előttük, hogy a két jelölt közül melyikre szavaznak. Utolsóan a lord-mayor adja be szavazatát. A szavazás eredményét legegyszerűs az aldermenek termében kiáltja ki a leváltárnok. De azután a pallósvívó fehér keztyűt húz, az eddigi és az újonnan választott lord-mayor követik őt, kik után jönnek a többiek. A megválasztott már választóinak bene választott szavakkal az előirásához képest köszönetet mondott. A régi lord-mayor az új választott jobbján halad, uszályaitak apródk viszik. A nagy csarnokba érkező a pallóshordó, a city új fejének nyakába akasztja az arany lánccot és ez utóbbi általános figyelem között beszédet mond. Ennek végével a kikiáltó hazatérésre szólítja fel a tömeget. — A magas tisztviselők is kocsiá élnek és a mausion houseban fényes ebédre gyűlnek.

megállapított munkabérlőket, miután az eddigi árszabás ingadozó s jó munkás is alig kereshet betenként 6-7 frtot.

Megjött. A városi külső cserépető kemenczék között, éppen egy olyan mellett, mely alatt javában égett a tűz, játszózott Szűcs Zsuzsanna kis 6 éves leánya. Ez a gyermek még föl is hatolt a kemencze katonához, mely beszakadván, a szerencsétlen kis Estér a parázs közé esett, hol ruhája lángra lobbant és maga súlyos égési sebeket nyert. E szerencsétlenség mindenesetre csak a fölügyelet hiánya folytán eshetett meg. A vizsgálat folyamatban van.

Kitűnő fajú szőlőket volt alkalmunk kösömi Simonffy Sámuel úrnál. Huszonkilencz faj volt ott, mind Guthy Ferencz nyug. kir. törvényszéki elnök beregszászi szőlőjéből, ki nál vasszók is kaphatók e fajokból. Azt hisszük, nagy szolgálatot tesznek a csemege-szőlők kedvelőinek, ha megnevezzük itt a fajokát Madeleine Angevine, korai, már július közepén ér, apró sárgás szemű. — Gros Perle, hosszukás, fehér, nagyszemű. — Perle Imperial, nagy fehér. — Hamburgi Champion, sötét rózsaszín, nagyszemű. — Blanc d'Ambré, átírt, hosszukás, fehér-sárga. — Gibraltár, fekete, husos, ropogós. — Genouai, zamatos, nagy, sárga. — Chasselas superior, rózsaszín, gömbölyű szem. — Muscat Trovère zöldes, nagyszemű. — Chasselas, Napoleon, igen nagyfűrtű, arany-sárga, nagyszemű. — Nador Izabella (magyar ter.) apró fekete. — Ismeretlen nagyon finom muskotály, kemény husos nagyszemű. — Muscat Ferdinand Lessops, hosszukás sárga kisszem. — Enfant trové zöldes nagy gömbölyű szem. — Hamburgi muskotály, rózsaszín, gömbölyű nagyszemű. — Gros Bifère, Muscat Lassare, Musc. Primavis, mind zöldes sárgák, finom muskotály izvel. — Muscat Fouilleut fekete gömbölyű apró szem. — Muscat Madère sötét rózsaszín. — Musc. précoce de Puy de Dome, zöldes, rózsás, vékonybű, szept. elején ér. — Muskat Ottonel kisszemű, sárga. — Sárfekeke muskotály, gömbölyű szem tömött igen édes. — Musc. Rosea nagy gömbölyű rózsaszín szem. — Thompson Gold Champion, nagy, sárga, igen, fűszeres. — Duchesse de Beuleuch sárga, hosszukás. — Duk de Beuleuch, zöldes sárga, husos, igen nagy szem.

Irodalom.

A „Figyelmező” — szerkeszti és kiadja Révész Imre f. é. X-ik füzeté megjelent, tartalma a következő: I. Tormágy János ref. szuperintendens kivonatos dolgozata a pesti vallásügyi bizottság munkálataiból. Közli Hoffer Endre. II. Gondolatok zoltárénekeink kijavításáról. Révész Imre. III. Egyháztörténelmi tárcza. IV. Külfelék. V. Rövid szemle és könyvszemle. A „Figyelmező”, ezen kitűnő tájékoztató és szakavatottsággal szerkesztett jeles protestáns folyóirat — fájdalom — mint szerkesztője nt. Révész Bálint ur egy „szerkesztői jelentésben” hírül adja a novemberi és decemberi együttes fuzettel december hóban befogja végezni pályafutását, mire nézve legmélyebb sajnálatunknak adunk kifejezést. A „szerkesztői jelentés”-ben egyszerűsind fölcsillagtak az eddigi előzetek, hogy hátrányaitak küldenék be minél előbb.

A magyar magányj mai érvényében különös tekintettel a gyakorlati igényeire című szaktudományos mű első füzeté jelent meg Zilinszky Imre szerzősége mellett a Franklin-társulat kiadásában. Ára 1 ft. 20 kr. Szerzőnek jó hírre a tudományos szakirodalom terén bizonyára eléggé biztosítandja ezen irpító munka keletét.

Közgazdaság.

A Dienes-napi országos vásár árai: 1 pár hizott ökör 340.—380 frt. 1 pár hiz. tehén 140.—160 frt. 1 pár fejős tehén 160.—170 frt. 1 pár I-sörendő jármos ökör 350.—390 frt. 1 pár II-sörendő jármos ökör 300.—320 frt. 1 pár III-sörendő jármos ökör 200.—210 frt. 1 db. Jó gásló 100.—120 frt. 1 db. hiz. sertés 150 fnt szalonnás 50.—60 frt. egy pár fél éves sovány sülő 16.—17 frt. 1 pár esztendő sovány sertés 20.—22 frt. 1 pár két esztendő sovány sertés 30.—32 frt. 1 pár anyabirka 8.—10 frt. 1 pár magyar juh 12.—13 frt. 1 pár ürüh birka 13.—18.50 kr. 1 ökörbőr 28.—30 frt. 1 tehénbőr 22.—23 frt. 1 lőbőr 7.—8 frt. 1 juhbőr 2.—2.50 kr. 1 birka báránybőr 1.—1.10 kr. 1 magyar-báránybőr 3.50—4 frt. 1 db. oliváló veres borjú 8.—20 frt. 1 db. nyársraló malacz 1.50—2

frt. 100 db. ökörszár 30.—34 frt. 100 db. szárvagy 5.—6 frt. 100 db. nagyobb gyékény 100.—150 forint 100 darab kisebb gyékény 60.—80 frt.

100 kilo sós szalonna 54.—58 frt. 100 kl. sós hár 58.—62 fr. 100 kl. juhturó 50 frt. 100 kl. nyersfaggyu 21.—22 fr. 100 kl. sonkolyos-méz 34.—35 fr. 100 kl. kifésült kender 45.—50 fr. 100 kl. fésületlen kender 24.—25 frt. 100 kl. csepu 10.—14 frt. 100 kl. montliszt 20 frt. 100 kl. zsemlye-liszt 17.40—19 frt. 100 kl. Sárge-viasz 120.—140 fr. 100 kilo tavalyi gubics 24.—25 frt. 100 kl. fosztatlan új toll 214.26—267.82 kr. 100 kl. ócska toll 142.84—178.55 krajczár. 100 kilo új pehely 267.82—357.10 kr. 100 kilo; ócska pehely 196.40—232.11 kr. 100 kl. Eny 38.—40 frt. 100 kl. birkaagyju kétszer nyíró 114.27—117.81 kr. 100 kilo magyar gyapjú mosott 80.35—85.70 kr. 100 k. magyar gyapjú mosatlan 55.35—58.92 kr. 100 kl. rongy fekete 9.50 kr. 100 kl. rongy fehér 18 fr. 100 kl. lőször hosszu 139.27 144.63 fr. 100 kl. lőször kurta 44.64—53.56 kr. 100 lőször tisztított 42—44 frt. 100 kl. hamuszir 30—32 frt. 100 kl. timsó 16—17 frt. 100 kl. szóda angol fehér 10—11 frt. 100 kl. szappan 37—38 frt. 100 kl. repce-olaj tisztított 54—56 frt. 100 kl. finom csipke keményítő 24—28 frt. 100 kl. közep finom keményítő 16 fr. 100 kl. közönséges keményítő 10 frt. 1 liter olvasztott tehén vaj 1 ft. 1 lit. szalonna zsír 64 fr. 1 lb. szilva pálnka 6 68 kr. 1 lit. szilva pálnka új 56 kr. 1 lit. élet pálnka 36 kr. 1 lit. 30 fokú szesz 36 kr. 1 lit. tej 7 10 kr. 1 lit. tejföl 30—40 kr. 1 lit. borecset 20—24 kr. 1 lit. szeszecet 6—10 kr. 1 lit. szinmez 85 kr. 1 lit. piaci liszt 6—7 kr. 1 lit. legmagasabb 30 kr. 1 lit. kendermag olaj 25 kr. 1 lit. petroleum 19—20 kr.

Hechtolterenként hegyi 6 bor 20—21 frt. hegyi új bor 10—12 frt. buza 4.88—7.32 frt. kétszeres 4.06—4.88 kr. rozs 3.26—3.58 kr. árpa 2.94—3.26 kr. zab 2.12—2.44 kr. tengeri 5.22—5.54 kr. köles 3.42—3.74 kr. köles kása 6.52 kr. lencse szépebb 13.01 kr. borsó szépebb 13.01 kr. pasuly fehér 8.13 kr. vetett repcemag ősi 4.88—5.70 kr. vadrepcemag 3.25 kr. lenmag 4.06—4.88 kr. kendermag 2.44 2.94 kr. dió 5 frt aszalt szilva 10.34 kr. 1 Zsák burgonya 85—90, kr. 1 pár tyúk 1.20 kr. 1 pár csirke 70 kr. 1 pár káppan 1.30 kr. 1 pár kövérúd 5—6 frt. 1 pár sovány lúd

2.50 kr. 1 pár pulyka 200—250 1 pár kacsa 90 kr. 12 db. tyúk tojás 36.

A magyar vasutak jövedelme 1877-ben. Magán és államgazdaságunk országos különféle vasúti vállalkozásainak lényegesen érdekelve van. Az üzleti töké itt magántulajdon, míg a garancia terheket az állam viseli. Eddig-ében a magyar vasutak jövedelmezőség tekintetében alig tudtak valamit fölmutatni; az 1877-ki üzleti év azonban örvedetes gyarapodást mutatott föl és pedig a megelőző évvel összehasonlítva 30%-nyi vagyis 1,773,950 frt. tiszta jövedelmet eredményezett. Természetes, hogy ily körülmények között az államra nehezedő garancia terhek is kisebbednek. Különben hadd álljanak itt a főnti állításainkat bebizonyító összehasonlítások: A tiszai vasp. jövedelmezett 1877. 1876. 3,138,23324 2,719,802. A kassa-oderbergi v. 330,169,85 210,128. A alföld-fiumei v. 1,674,040,21 1,173,872. A pécs-bácsi v. 605,650,56 165,979. A mohács-pécsi v. 329,201,37 275,611. A arad-temesvári v. 479,085—366,004. A Vág-völgyi vasut. 20,360,67 14,831. A Duna-drávai v. 9,177,51 43,847. A Vág-völgyi vasut. 212,690,29 99,311. A nagy. nyugati v. 140,634,09 144,275. Az Eperjes-tarnóci v. 38,786,37 32,997. A Győr-ebenfurthi v. 155,183,11 77,768. 7,600,620,73 5,826,660.

Legujabb. Becs. okt. 9. Ó felsége ma dében előbb Ghyecz Kálmánt, azután Simonyi Lajos bárót egy-egy orai magánkhalgatáson fogadta. Mindkét volt miniszter emondá véleményét a külügyi politikáról és a Magyarországon észlelt hangulatról, melyet az előidézt. Ghyecz azon véleménynek adott kifejezést, hogy az országgyűlésen s a delegációban valószínűleg az a mód lesz irányadó, melylyel a kormány politikáját védeni fogja, s hogy a tett lépések indokolása a határozatok hozatalára mindenesetre befolyással lesz. Simonyi báró az occupatióval szemben ismert álláspontját foglalta el. Rosszszalja az occupatiót és azon véleményben van, hogy az occu-

patió, a mennyire csak lehet, mihamarabb fejeztessék be.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

1. Bérlet Csütörtökön, 1878. október 9-én. A debreczeni színész-egyesület által adatik: TROUBADOUR. Nagy opera 4 felvonásban. Verdítöl.

SZEMÉLYZET: Luna gróf Traversz Fernando Torók. Leonora Mandokyné. Ines Erdélyi Ottó. Azucena Kocsis Irma. Ruiz Szabó Károly. Manrico Ruszt. Egy cigány Marosi.

Holnap pénteken a színház zárva marad. Holnapután szombaton: Kapitány Kiasszony. Vig operette 3 felv.

Felelős szerkesztő: Kutasi Imre. Főszerkesztő: Vörtesi Arnold.

Két nagy göré kiadó. Bővebb tudósítást a Szűcs Antal ur dohánytözszejében. (337.) 1.

Az első debreczeni árverésiintézetben

kedden, Oct. 15-én következő tárgyak lesznek elárverelendők: gyémánt és arany ékszerek, u. m. karpercek, láncok, fülbevalók, garniturok, gyűrűk, ezüstművek, nevezetesen gyertyatartók és evő eszközök; arany- és ezüst órák, török sorsjegyek, kiszivott tájtippek, pus-kák, férfi és női ruhák, bundák, kendők, szövetek, csizmák, cipők, fehér-, asztal- és ágyneműk, varrógép, egy pár igen szép brillant függő, egy ritka szépségű opál mellű gyémántokkal, 20 ezüst gomb, egy hátultöltő puszka, több mozsár, vasaló gyertyatartó stb.

Az elárverendő tárgyak jegyzéke az árverést megelőző vasárnap bárki által megtekinthető. Felkéretnek mindazok, kik tárgyaikat elárverelés végett beadni szándékoznak, hogy azt mindig szerda estig tegyék, mert akkor ezen tárgyak a következő csütörtökön megjelendő hirdetésben megemlíthetnek. (326)

Üzlet beszüntetés végett ÖNKENTES VÉGKIÁRULÁS. Van szerencsém tudatom, miszerint üzletemmel végképen felhagyni magamat elhatározván, az abban jelenleg létező vászon, rőtös és rövid-áru cikkekkel álló összes készletet önkéntes végeladás útján igen jutányos árban elárúsítom. Mire a t. cz. közönséget tisztelettel meghívom. KERN ADOLF cég alatti üzlet tulajdonosa. 292 10—35 Üzlethelyiség főpiacz tábornoki lakházban.

Kiárulás. A vagyonbukott Klekner Manó csődtömegéhez tartozó vasárúknak igen jutányos áron való kiárulása megnyitott. Debreczen, 1878. okt. 7. Szilágyi Károly, (335) 2—3 id. tömeggondnok.

Zádor Lajos selyem, divat- és kézműárú üzlete Debreczenben. Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy a volt Molnár és társa-féle üzlethelyiségét, még a mult hóban átvettem, — és abban egy selyem, divat és kézműárú üzletet rendeztem be. Raktáram nagyválasztékban tartalmaz: szines és fekete selyem kelméket: noblesse, faille, atlasz, moire, drap de Rom, gros, grain, poul-de-soie, royal armure minémiségben. — Gyapju felgyapju divat szövetek: a legdusabb színvegyület és kiválasztásban. — Fekete kelmék: u. m. terneanok, alpine, armure, cachemir, lüsterke, beige, zephir s minden újabb szövés-nemekben. — Selyem gyapju, haraszt és sok más újabb gyártmányú kendők, fűhuk, echarpok, lavalier nyakkendők. Szines és fekete selyem, bársony; valamint angol-bársony. Szalagok a legujabb és dúsabb kiválasztásban. Fehér áruk: u. m. crep-lisse, tarlatan, linon, moul, nansue stb. Mousseline, quipure és egyéb faju függönyök és mindenemű csipkék. Futó, ágyelél való és nagyobb szőnyegek, ágýtakarók. Piquet zsinór és egyéb barchent neműek. Karton, cretonne, satin, batist és moussinok. Minden fajta bélésművek és szakmámba vágó tárgyak. Fő igyekezetem csak is, szolid árukat tartani s miután cikkeit directe összekötéseim által a legelső franciaia, angol és belföldi gyárakból szerzem be, emélfogva a legjutányosabb árakkal szolgálhatok. A n. é. közönség becses pártfogását és látogatását kérve, maradtam teljes tisztelettel Zádor Lajos. (331) 4—5 üzlet rendeztem be

Debreczen legelőszőbb bevásárlási helye. BURGHOLD V. Ujjonnan berendezett női divat terme, czepléd-utca elején 2149. szám a régi takarékpénztárral szemben az emeleten. Az őszi- és téli idényre. Bésben és külföldön személyesen bevásárolt következő árukat van szerencsém a tisztelt női közönség becses figyelmébe ajánlani, nevezetesen női posztó ruha 12 fttől 25 forintig, női posztó ponygola ruha 6—10 ftig, a legdivatosabb söté ruhák 10 fttől—35 forintig, leány és gyermek ruhák 2 ft 25 krtól—7 ft 50 krig, fekete selyem nobles és faille ruhák 50 fttől—85 ftig. A legujabb női felöltők posztó, kamgarn, indiai cachemir, selyem matlae, selyem bársonyból rendkívül nagy választásban 5—75 ftig. Női leány gyermek bundák (Pest egyik legjobb hírből álló szűcs-mesterének készítménye s bizományi raktára) igennagy választásban 16—150 forintig, minden egyes bundának jóságáért kezességét vállalom. Női- és gyermek kalapok az ezeltől hirt kis és szik helyiségem végett, kénytelen valék a női kalapokkal még mult évben felhagyni, a raktáron lévőket utolsó darabig kiárulván, most új helyiségem ujjonnan a legdivatosabb női- és gyermek kalapokkal láttam el, a kalapok lelegelezéséből feléltve még is meglepő olcsó árban kaphatók, miről meggyőződni a t. női világot tisztelettel felkérem. Burghold V. Országos vásárok alatt nagy raktárt tartok női felöltők s ruhákban vásárlásra a volt Kozlós utca helyiségekben. Női divat termem czepléd-utczán ez után a vásár alatt is nyitva marad. (328) Debreczen legelőszőbb árulási helye.

290. szám. ÁRJEGYZÉKE az „ISTVÁN” gőzmalom készítményeinek. Készpénz fizetés mellett. Árak ausztriai értékben. Költségmentesen Debreczenben, kötelezettség nélkül. Ingyen szákkal. 100 kilo A. Asztali dara nagyszemű 23.— „ szinte 30 kilos zacskóval 23.30 B. szinte apró szemű 23.— „ szinte 30 kilos zacskóval 23.30 C. Dara középszemű 22.— „ szinte 30 kilos zacskóval 22.30 0. Királyliszt 21.80 1. Lángliszt 20.80 2. Montliszt 20.— 3. Zsemlyeliszt különös 19.— 4. 17.40 5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű 16.60 6. 2-od 15.60 7. Közép kenyérliszt 1-ső 13.40 8. 2-od 11.40 9. 8 1/2 Barna 1-ső 9.40 2-od 8.40 10. Lángliszt 7.60 10 1/2 Veres liszt 4.60 11. Finom korpá zsákkal 4.20 zsáknélkül 3.60 12. Durva korpá zsákkal 3.80 zsáknélkül 3.20 R. I. Kozliszt 1-ső rendű 13.— R. II. szinte 2-od 12.— R. III. szinte 3-ad 10.— R. IV. szinte 4-ed 4.20 „ zsáknélkül 3.60 A. K. Árpakása 00 28.— „ szinte 0 22.— „ szinte 1 20.— „ szinte 2 17.— „ szinte 3 15.— „ Árpadara 5 20.— A. Árpá liszt 6 7.— Debreczen, 1878. szept. 24. A zsákok súlytartalma, — teljsuly tisztasulynak véve A. B. C. 0—10 számig 85 kilo. 11. 12. 60 „ R. I. — III. számig 85 „ R. IV. V. 60 „ A. K. 00—5 számig 50 „ Árpáliszt 85

Legjobb minőségű szinkenderből készült Dohány-zsineget, Elsőrendű Gépolajat, géphez való kendert, csepüt, olvasztott fagygyút, Valódi belgiumi szekérkenőcsöt jutányos árban ajánl Geréby Fülöp. (10)

KUNZ JÓZSEF és TÁRSA DEBRECZENBEN. ajánlják a nagyérdemű helybeli és vidéki közönségnek: a jelen őszi és téli idényre bel- és külföldi női ruhaszövetek, chawliott és flanelket és faneleket dús választékban. Fekete és szines selyem kelméket. — Nagy raktárunkat kibáza a sítási készletekből. — A legkifinobb minőségű rumburgi és más minden faju vásznakat, és asztal-neműeket. Saját gyártmányú férfi-, női- és gyermek kész fehérneműket. Dús választéku szőnyeg gyári raktárunkat, mely áll különböző nagyságu ágy és pamlagelevaló — valamint minden minőségű futó-szőnyegek-ből. — Selyem-, satin-, cachemir-, karton-papla-nok és matrác-zok-ot. Ezekon kívül teljes választékban kaphatók: mousselin és csipke-függönyök, bator-szövetek, ágy- és asztalterítő kiegészítők, haraszt-, gyapju és beazóított kendők. Fehér, zsinóros pique, ugy szines velezok és mindennemű rövidírúk. (332) 5—25 Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. Egész minta összeállítások kívánatra bérmentve is küldetnek.